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УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ СКРІПЛЕННЯ 
КНИЖКОВИХ БЛОКІВ ЗШИТИХ НИТКАМИ

Виходячи з результатів патентного пошуку за 2011–2020 рр.
проаналізовано стан розвитку сфери виготовлення книж-
кової продукції. Систематизовано та класифіковано отри-

мані дані. Досліджено чинники появи експлуатаційних
пошкоджень і руйнувань клейових окантовувальних

полімерних пластин, утворених у процесі незшивного
скріплення блоків і скріплення блоків зшитих нитками. 

Розроблена класифікація методів підвищення зносостій-
кості корінців книжкових блоків дозволяє систематизувати

відомості щодо критичних навантажень, які несуть книжкові
блоки в період їх експлуатації, та врахувати їх для органі-
зації досліджень з розробки та удосконалення технології

окантування книжкових блоків зшитих нитками.

Ключові слова: незшивне клейове скріплення; блоки зшиті
нитками; міцність корінцевої частини; складені книги;

методи скріплення.

Постановка проблеми
Напрями та динаміка патенту-

вання різних розробок у книжко-
вій галузі, а також визначення
останніх тенденцій світових роз-
робок у сфері скріплення корін-
цевої частини книжкових блоків
незшивним клейовим способом,
а також блоків зшитих нитками,
з метою виявлення напрямів мож-
ливих досліджень, що сприяти-
муть вдосконаленню корінцево-
го скріплення книжкових блоків.

Аналіз попередніх 
досліджень
В роботі [1] проаналізовано

етапи моделювання деформації
окантовувального Ш-подібного
клейового шару корінцевої час-

тини книжкового блоку зшитого
нитками, який виявив необхідні
для практичного врахування про-
цеси розтягування і стискання
корінцевої клейової полімерної
пластини. Досліджено, що поява
пошкоджень і руйнувань пласти-
ни при багаторазових перегор-
таннях сторінок книги викликана
знакозмінним характером наван-
тажень під час її перегинання.
До зусиль, що викликають утво-
рення природних кутів розкриван-
ня книжкового блоку, додаються
зусилля направлені на деформа-
цію корінцевої частини для за-
безпечення зручного читання.

В дослідженнях [2] зазначе-
но, що на інтенсивність зношення
або руйнування корінця книжко-



вого блока впливають різні факто-
ри, які відображають фізико ме-
ханічні властивості і структуру
контактуючих матеріалів (сортів
паперу і клейових композицій),
а також умови експлуатації (роз-
кривання) видань. При цьому
враховується дискретність та
імпульсний характер зовнішньої
сили, прикладеної читачем для
розкривання книги, наявність де-
формацій, зміну геометрії корін-
ця і його структури. 

Аналіз процесів шитва книж-
кових блоків нитками [3] виявив
чинники, що впливають на міц-
ність корінцевого скріплення.
Технологічність процесу шитва
передбачає необхідність врахо-
вувати, що затяг та щільність стіб-
ків корінцевої частини залежить
від виду використаного для ви-
готовлення книжкових зошитів
паперу, якості півфабрикатів зо-
шитів (точності фальцювання та
утворення технологічно визначе-
ного корінця зошитів, що сприяє
їх якісному шитву без перекосів
у позиціонуванні проколювання
та зшивання), від властивостей
використаних ниток, що під час
шитва не піддаються руйнуван-
ню і критичному видовженню.

В роботі [4] розглянуто Т-по-
дібний тип клейового з’єднання,
який застосовується при клейо-
вому незшивному скріпленні.
Враховано, що площа склеюван-
ня книжкового блоку по торцях
аркушів незначна: в середньому
вона приблизно в 15 разів мен-
ше, ніж при склеюванні зошитів
блоку зшитого нитками, по фаль-
цам зошитів. Відзначено, що
фрезерування корінця дозволяє
підвищити площу склеювання
торцевої поверхні аркушів з клейо-
вою плівкою і аркушів один з одним

за рахунок проникнення клею на
деяку глибину між ними. Загаль-
на площа склеювання аркушів
блоку при дотриманні режимів
фрезерування зростає в 4–7
разів. 

Однак міцність і довговічність
Т-подібного клейового з’єднання
при цьому зростають в значно
меншому ступені з наступних при-
чин: механічний вплив фрези
призводить до часткового руй-
нування зв’язків між волокнами
паперу в корінцевій зоні; напру-
ги, що виникають в клейовому
шарі між аркушами блоку при від-
криванні книги, багаторазово
вище, ніж напруги вигину в клейо-
вому шарі на поверхні корінця.

Великі напруги розтягнення,
що виникають в клейовому шарі
між аркушами блоку при розкрит-
ті книги, призводять до його швид-
кого руйнування, після чого функ-
цію забезпечення довговічності
скріплення блоку приймає на
себе клейовий шар на поверхні
корінця. Досліджено [5], що міц-
ність і довговічність клейового
скріплення залежать від міцно-
сті адгезійного шва і когезійної
міцності повітряно-сухого клейо-
вого шару і паперу.

Виявлено, що контакт адге-
зиву із субстратом у багатьох
системах не набуває абсолютних
показників з’єднання. На кордо-
ні між адгезивом і субстратом
залишаються незаповнені адге-
зивом порожнини, раковини
та інші дефекти. Висока в’язкість
адгезиву, особливості топографії
поверхні, недостатньо тривалий
час перебування адгезиву в пла-
стичному стані або у вигляді низь-
ков’язкого розплаву призводять
до того, що в готовому адгезійно-
му з’єднанні, на кордоні розділу,
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залишаться пори і порожнечі.
В результаті не тільки зменшиться
фактична площа контакту, але і
виникнуть потенційні осередки
руйнування адгезійного зв’язку,
так як близько повітряних порож-
нин, на межі поділу, відбувається
концентрація напружень.

Оскільки папір характеризуєть-
ся неоднорідністю структури [6],
то для опису всього різноманіт-
тя структур у системі був вико-
ристаний математичний апарат
теорії фракталів. Відзначено,
що в зв’язку з тим, що шорст-
кості є нерегулярними утворен-
нями, їх можна розглядати як
фрактальні і описувати за допо-
могою відповідних залежностей
[7].

Результати проведених до-
сліджень [8] показують, що міц-
но склеюються матеріали з роз-
виненою шорсткою поверхнею,
так як вони мають велику площу
контакту для склеювання з адге-
зивом, а гострі вершини макро-
нерівностей, що мають підвище-
ний запас вільної енергії, є ак-
тивними центрами тяжіння мо-
лекул адгезиву. Досліджено, що
найбільш проблемними для кле-
йового незшивного скріплення
з використанням термопластич-
ного термоклею є крейдовані
і високопроклеєні жорсткі види
паперу. Використання клейо-
вого незшивного скріплення
для крейдованих видів паперу
не рекомендується (допускаєть-
ся папір крейдований в масі).

Мета роботи
Проведення патентного по-

шуку для дослідження існуючих
процесів моделювання дефор-
мації клейового шару корінцевої
частини книжкового блоку зши-

того нитками. Визначення вили-
ву кутів перегинань полімерної
клейової пластини, в процесі
експлуатації книжкової продук-
ції, які сприяють створенню зон
змінної концентрації руйнівних
напружень внутрішньої структу-
ри пластини, а також впливу часу
дії навантажень на цих ділянках.

Результати проведених 
досліджень
Проведений патентний пошук

з тематики скріплення корінцевої
частини книжкових блоків охоплю-
вав 2011–2020 рр. В результаті
було виявлено більш ніж 330 па-
тентів з досліджуваної тематики.
Встановлення нижньої планки
в ретроспективі пошуку саме
на рівні 2011 р. обумовлене тим,
що більшість патентів, розробок
та досліджень, які були опубліко-
вані раніше, на сьогодні є якоюсь
мірою застарілими на сьогодніш-
ній день.

У процесі патентного пошуку
було встановлено широку геогра-
фію вибірки: Україна, Німеччина,
Індія, США, Корея, Китай, Японія,
Канада тощо. Джерелами пошу-
ку були: Державне підприємство
«Український інститут промисло-
вої власності» (УкрПатент) [9],
Всесвітня організація інтелек-
туальної власності (WIPO) [10],
Europian Patent Offiсе (Esp@ce-
net) [11], Федеральна служба
з інтелектуальної власності, па-
тентів і товарних знаків (ФГУ ФИПС)
[12], Національна база патент-
ного відомства Японії (JPL IPDL)
[13], База патентів, вбудована
в Google (Google Patent) [14],
Євразійська патентно-інформа-
ційна система (EAPATIS) [15],
United States Patent and Trade-
mark Office (USPTO) [16].
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Крім того, розглядалися па-
тенти, що стосувалися різних ви-
дів скріплення книжкового блоку,
клеїв, ниток та інших матеріалів,
які використовуються у післядру-
карському процесі виготовлення
книжкового блоку.

У таблиці наведено узагаль-
нені дані щодо кількості патентів
за напрямами технології скріп-
лення корінцевої частини книж-
кового блоку, зокрема як зшитих
нитками, так і незшивним клейо-
вим способом. Оскільки через
специфіку процедури патентуван-
ня значна кількість заявок, по-
даних за останні два-три роки,

може бути ще не опублікована,
найбільш інформативні є резуль-
тати пошуку патентів за 2011–
2017 рр., а дані за період 2018–
2020 рр. можна розглядати для
довідки.

Актуальність розглянутого пи-
тання підтверджується постійно
зростаючою кількістю патентів
у сфері технології скріплення ко-
рінцевої частини книжкового бло-
ку, зокрема як зшитих нитками,
так і незшивним клейовим спосо-
бом впродовж всього розгляну-
того періоду. Динаміку публіка-
ції патентів за вказаний період
наведено на рис. 1.
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Розподіл кількості виявлених патентів за роками

Напрями удоскона-
лення технології окан-

тування книжкових
блоків зшитих нитками

Рік подання патентної заявки Всього
патентів
за обра-
ними на-
прямами2

0
1

1

2
0

1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
6

2
0

1
7

2
0

1
8

*

2
0

1
9

*

2
0

2
0

*

Скріплення корінце-
вої частини книжко-
вого блоку

20 17 10 12 17 20 21 14 12 1 144

Скріплення корінце-
вої частини книжко-
вого блоку зшитих
нитками

9 11 10 9 11 9 10 12 8 0 109

Скріплення корінце-
вої частини книжко-
вого блоку незшив-
ним клейовим спосо-
бом

12 12 7 9 10 12 11 11 9 0 94

Клейові композиції
для скріплення
книжкових блоків

2 1 0 0 1 1 3 0 0 1 9

Нитки для палітурних
робіт

0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 3

Всього патентів 43 41 28 31 39 42 46 37 29 2 338

*Пошук патентів проведено за пріоритетом: за датою подання заявки
для останнього десятиліття; заявки, подані за останні декілька років, можуть
знаходитися в процесі розгляду, тому ймовірно, що кількість знайдених па-
тентів за темами може бути неповна.



Суть значної кількості патен-
тів полягає в вдосконаленні
зшивки нитками блоку та в по-
ліпшенні міцнісних та адгезивних
властивостей клеїв, які викори-
стовуються при виготовленні
книжкового блоку. Проте біль-
шість таких патентів мають деякі
обмеження в книжково-журналь-
ному виробництві, так як вимага-
ють великої кількості затрат ча-
су та фінансів на переобладнан-
ня обладнання. Проте теоретич-
но усі запропоновані методи
скріплення книжкових блоків
та підвищення їх зносостійкості

можуть бути застосовані при ви-
готовленні книжково-журналь-
ної продукції.

Аналіз знайдених патентів
показав, що найбільш перспек-
тивними є напрямки досліджень
в скріпленні корінцевої частини
книжкового блоку як зшитих нит-
ками, так і незшивним клейовим
скріпленням. Про це свідчить
кількість патентів упродовж роз-
глянутого періоду.

Розподіл патентів за напряма-
ми скріплення корінцевої час-
тини книжкових блоків наведено
на рис. 2.

Т Е Х Н О Л О Г І Ч Н І  П Р О Ц Е С И

18

IS
S

N
 2

0
7

7
�7

2
6

4
. 

Те
хн

о
ло

гі
я 

і т
е

хн
ік

а 
д

р
ук

ар
ст

ва
. 

2
0

2
0

. 
№

 1
–

2
(6

7
–

6
8

)

Рис. 1. Динаміка публікації патентів за період 2011–2020 рр.

Рис. 2. Розподіл патентів за напрямами удосконалення технології
окантування книжкових блоків зшитих нитками



1. Предмет пошуку «Скріплен-
ня корінцевої частини книжково-
го блоку»: відсортовано за кри-
терієм у темах робіт у патентних
базах з 2009 по 2019 рр. Розпо-
діл матеріалів за роками пред-
ставлено на рис. 3.

Кількість публікацій у патентних
базах за обраним критерієм —
182. Відсортовано за критерієм
у темах робіт у патентних базах
з 2009 по 2019 рр. Розподіл за ро-
ками: 2019 (17), 2018 (14), 2017

(21), 2016 (20), 2015 (17), 2014
(12), 2013 (10), 2012 (18), 2011
(20), 2010 (15), 2009 (18).

Розподіл за країнами: Germa-
ny (18), Ukraine (18), United States
(15), China (14), South Korea (12).
Розподіл матеріалів за країнами
представлено на рис. 4.

2. Предмет пошуку «Скріплен-
ня корінцевої частини книжково-
го блоку незшивним клейовим
способом»: відсортовано за кри-
терієм у темах робіт у патентних
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Рис. 3. Розподіл публікацій матеріалів на тему пошуку «Скріплення
корінцевої частини книжкового блоку» за роками в патентних базах

Рис. 4. Розподіл публікацій матеріалів на тему «Скріплення корінцевої
частини книжкового блоку» за країнами



базах з 2009 по 2019 рр. Розпо-
діл матеріалів за роками пред-
ставлено на рис. 5.

Всього публікацій у патентній
базі за обраним критерієм —
123. Відсортовано за критерієм
у темах робіт у патентних базах
з 2009 по 2019 рр. Розподіл за
роками: 2019 (13), 2018 (11),
2017 (14), 2016 (14), 2015 (10),
2014 (9), 2013 (8), 2012 (13),
2011 (12), 2010 (9), 2009 (10).

Розподіл за країнами: Germa-
ny (21), Japan (20), Ukraine (19),
China (12), South Korea (10).
Розподіл матеріалів за країнами
представлено на рис. 6.

3. Предмет пошуку «Скріплен-
ня корінцевої частини книжково-
го блоку зшитого нитками»: від-
сортовано за критерієм у темах
робіт у патентних базах з 2009
по 2019 рр. Розподіл матеріалів
за роками представлено на рис. 7.
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Рис. 5. Розподіл публікацій матеріалів на тему пошуку «Скріплення
корінцевої частини книжкового блоку незшивним клейовим способом» 

за роками в патентних базах

Рис. 6. Розподіл публікацій матеріалів на тему «Скріплення корінцевої
частини книжкового блоку незшивним клейовим способом» за країнами



Всього публікацій в патентній
базі за обраним критерієм —
105. Відсортовано за критерієм
у темах робіт у патентних базах
з 2009 по 2019 рр. Розподіл за
роками: 2019 (8), 2018 (12),
2017 (10), 2016 (9), 2015 (11),
2014 (9), 2013 (10), 2012 (11),
2011 (9), 2010 (8), 2009 (8).

Розподіл за країнами: Germa-
ny (13), Ukraine (11), Japan (10),
United States (9), China (8).
Розподіл матеріалів за країнами
представлено на рис. 8.

Аналітичні дослідження пріо-
ритетних напрямків у патентах
на способи скріплення корін-
цевої частини книжкових блоків
виявив наступні визначальні
особливості. В першу чергу,
вони стосуються процесів шит-
ва книжкових блоків нитками і
засобів поліпшення зносостійко-
сті і руйнівної здатності застосо-
вуваних ниток.

Поставлені завдання вирішу-
ються на прикладі [16] створення
способу нанесення антифрикцій-
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Рис. 7. Розподіл публікацій матеріалів на тему пошуку «Скріплення
корінцевої частини книжкового блоку» за роками в патентних базах

Рис. 8. Розподіл публікацій матеріалів на тему «Скріплення корінцевої
частини книжкового блоку зшитих нитками» за країнами



ної композиції на капронові нит-
ки для шиття книжкових блоків,
який складається з переміщен-
ня нитки через ванну з розчи-
ном та регулювання товщини
утвореної на ній плівки, яке про-
водять обтискуючими валиками
з фільтрувальним матеріалом. 

Скріплення корінцевої части-
ни книжкових блоків незшивним
клейовим способом, одним із
найбільш затребуваний у полі-
графічній галузі, передбачає різ-
ні технологічні варіанти скріп-
лення і конструкції обладнання
для новітніх способів скріплення.

Так в [17] показано, що в спо-
собі незшивного скріплення книж-
кових блоків, який полягає у фаль-
цюванні аркушів у зошити, підби-
рання зошитів у блок і обробка
корінця блоку здійснюється роз-
різуванням зошитів посередині
фальців вздовж корінцевих зги-
нів. Відповідно, для заклеюван-
ня корінців блоків використо-
вуються воднодисперсійні, реак-
ційноздатні клеї або термоклеї.
Клей наноситься валковим спо-
собом або за допомогою щіток. 

Окрім того, в способі окан-
товування корінця книжкових

блоків [18], який містить нане-
сення клею на корінець, при-
клеювання до нього окантову-
вального матеріалу з наступним
розрізуванням цього матеріалу
і приклеюванням його в трьох
місцях: по краях і по середині
окантовувальної тасьми, що за-
безпечує високу міцність скріп-
лення і довговічність видання за
рахунок незначних деформацій
капронової тасьми. 

Варіанти зміцнення корінце-
вої частини книжкових блоків
скріплених незшивним клейовим
способом [19] передбачають
транспортування скомплектова-
ного блоку між технологічними
операціями фрезерування на ко-
рінці, яке передбачає при фре-
зеруванні створення попереч-
них прорізів із заданим інтерва-
лом вздовж всієї його довжини,
нанесення клею на поверхню
корінця і в прорізи, а також
укладання в прорізи капронових
ниток, які обрізають на ширину
корінця і фіксують приклеєною
стрічкою паперу. 

Окрім лінійних поперечних
прорізів в [20] представлено спо-
сіб закріплення аркушів у корінці
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Рис. 9. Розподіл матеріалів за предметами пошуку



книги шнуруванням, який поля-
гає в тому, що блок аркушів ком-
плектують, складають, зіштовху-
ють по краю корінця, затискають
у лещатах, фрезерують криво-
лінійний профіль прорізів. 

Прокладають нитку по суміж-
них канавках криволінійних про-
філів, утворюючи клемове з’єд-
нання кожного аркуша в блоці,
прорізи та поверхню корінця
вкривають тонким шаром клею
або скріплюють проклеєною
стрічкою тканини. Для забезпе-
чення точності нарізання кана-
вок та надійної фіксації крайніх
аркушів використовують наклад-
ку марзан.

Суттєве коло новітніх розро-
бок скріплення корінцевої части-
ни книжкових стосується розро-
бок, що забезпечують розкрит-
тя блоків і обкладинок на кути у
180°. Поставлене завдання вирі-
шується [21] таким чином, що у
книзі, яка містить кришку об-
кладинки зі сторінками обкла-
динки та корінцем між ними та
книжний блок, прикріплений до
обкладинки за допомогою еле-
мента для фіксації книжкового
блоку. 

Текст на сторінках кожного
блоку розташовано в альбомній
орієнтації, місця сполучення
сторінок обкладинки та корінця
виконані послабленими, з мож-
ливістю утворення кута не мен-
ше 180° між сторінками обкла-
динки при їх розгортанні. Елемент
для фіксації книжного блоку
виконаний гнучким, а сторінки
книжкового блоку скомпоновані
між собою зошитами. 

Спосіб виготовлення книги
[22], що включає друкування
тексту видання, в тому числі з
ілюстраціями, на сторінках ар-

кушів паперу, формування з ар-
кушів паперу книжкового блоку
та оправлення блоку в обкла-
динку або палітурку вздовж дов-
гого боку блока. Рядки тексту
видання друкують вздовж дов-
гого боку сторінок аркушів па-
перу, при цьому тексти сторінок
друкують в одному напрямку
таким чином, що в положенні
читання рядки тексту на верхній
і на нижній сторінках розміщу-
ють один за другим у напрямку
зверху вниз. 

Враховуючи значне конкурент-
не середовище серед виготов-
лювачів книжкової продукції,
отримав значний розвиток на-
прямок створення багатоблоко-
вих книг і книг трансформерів.
В [23] представлена багатобло-
кова книга, яка включає палітур-
ки та сполучені з ними незалеж-
ні один від одного книжкові блоки.

Виконана з можливістю скла-
дання книги із розміщенням
книжкових блоків один на одно-
му, причому кожен книжковий
блок забезпечений передньою
і задньою частинами палітурки.
Аркуші кожного книжкового бло-
ка з’єднані між собою вздовж
площини протилежної його пе-
редньому обрізу. 

Передня і задня частини па-
літурки кожного книжкового бло-
ка з’єднані між собою за допо-
могою корінця палітурки, а також
з книжковим блоком за допо-
могою, відповідно, переднього
та заднього форзаців.

Книжка трансформер [24]
містить передню і задню обкла-
динки і не менше одного ар-
куша, укріпленого між ними, що
створює сторінку або сторінки з
малюнками і текстом. Одна із сто-
рінок утворена із послідовності
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фрагментів, що сполучаються
формою і сюжетом, а кожний із
фрагментів має декілька варіан-
тів, виконаних з можливістю за-
міни одного варіанта на інший.

Слід зазначити, що в дослі-
джуваний період 2009–2019 рр.
спостерігається значне скоро-
чення накладів книжкових ви-
дань і стрімке кількісне зростан-
ня їх найменувань [25]. Обме-
жені наклади книг, виготовлені
способом цифрового друку, мо-
жуть налічувати всього декілька
примірників. 

Відповідно, для обмежених
накладів, при скріпленні корін-
цевої частини книги, виникають
особливі умови нанесення кле-
йових полімерних композицій,
які потребують нових підходів у
налаштуваннях клейових апара-
тів на визначену товщину нане-
сення клею, що сприятимуть
скороченню витратної частини за-
мовлення на виготовлення книж-
кової продукції. Тому актуальною
темою подальших досліджень є
удосконалення технологічних
процесів скріплення книжкових
блоків, в першу чергу, зшитих
нитками.

Висновки
Виходячи з результатів па-

тентного пошуку за 2011–2020 рр.

проаналізовано стан розвитку
сфери виготовлення книжкової
продукції. Систематизовано та
класифіковано отримані дані.
Досліджені чинники появи екс-
плуатаційних пошкоджень і руй-
нувань клейових окантовуваль-
них полімерних пластин, утво-
рених у процесі незшивного
скріплення блоків і скріплення
блоків зшитих нитками. 

Визначено поліграфічні ме-
тоди підвищення стійкості корін-
цевої частини книжкових блоків
під час експлуатації книжкового
видання.

Розроблена класифікація ме-
тодів підвищення зносостійкості
корінців книжкових блоків доз-
воляє систематизувати відомо-
сті щодо критичних навантажень,
які несуть книжкові блоки в пе-
ріод їх експлуатації та врахувати
їх для організації досліджень з
розробки та удосконалення тех-
нології окантування книжкових
блоків зшитих нитками.

Результати патентного пошу-
ку у книжково-журнальній галузі
за період 2011–2020 рр. дають
підстави стверджувати, що най-
більш перспективними є напря-
ми досліджень в скріпленні ко-
рінцевої частини книжкового бло-
ку як зшитих нитками, так і не-
зшивним клейовим скріпленням.
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Based on the results of the patent search for 2011–2020, 
the state of development of the sphere of book production 
was analyzed. The factors of occurrence of operational da-

mages and destructions of the adhesive edging polymer plates
formed in the process of non-stitched fastening of blocks 

and fastening of the blocks sewn by threads are investigated.
The developed classification of methods to increase the wear

resistance of the roots of book blocks allows you to systematize
information on the critical loads carried by book blocks during

their operation, and take them into account for research 
to develop and improve the technology of edging book blocks

sewn with threads.
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The results of the patent search of the book and magazine 
industry for the period 2011–2020 give grounds to claim 

that the most promising areas of research are in the bonding 
of the root part of the book block, both sewn with threads 

and unstitched adhesive bonding.

Keywords: unstitched fastening; blocks sewn with threads;
strength of the root part; folded books; methods of fastening.
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